

DUCHOVNÉ OZVENY



ročník XXI.

Október

2018

Číslo 10

Mesačník farnosti sv. Martina z Tours

Suchá nad Parnou, Košolná, Zvončín

Ruženec

Mesiac október je okrem iného mesiacom sv. ruženca. Ruženec je modlitbou, ktorú milovali nespočetní svätí a odporúča ju aj Učiteľský úrad Cirkvi. Ruženec má jednoduchosť ľudovej modlitby, ale aj teologickú hĺbku kontemplatívnej modlitby. Vo svojej jednoduchoťi a hĺbke je dôležitou modlitbou, určenou na to, aby prinášala ovocie svätosti. Napriek mariánskemu charakteru je ruženec kristocentrickou modlitbou, je súhrnom celého evanjeliového posolstva. S ružencom vstupuje kresťanský ľud do Máriinej školy, aby sa tu dal viesť do kontemplácie krásy Kristovej tváre a zakúšania hĺbky jeho lásky. Prostredníctvom ruženca získavajú veriaci množstvo milostí. Cirkev tejto tradičnej modlitbe vždy pripisovala mimoriadnu silu a jej spoločnému a vytrvalému odriekaniu zverovala tie najťažšie problémy.

Nielen v októbri, ale počas celého roka by sme nemali zabúdať na modlitbu sv. ruženca. Kiež by sme si boli vedomí jej dôležitosti a potrebnosti. Aj sama Panna Mária nás pri svojich zjaveniach vyzýva k modlitbe ruženca. Nájdime si čas na modlitbu ruženca. Keď nemáme možnosť pomodliť sa celý ruženec, môžeme sa pomodliť aspoň jeden desiatok. Modliť sa môžeme individuálne, ale ešte lepšia je spoločná modlitba ruženca, pri ktorej môžeme získavať úplné odpustky. Mimoriadnym spôsobom spoločnej modlitby sv. ruženca sú ružencové bratstvá alebo spoločenstvá.

Ruženec je modlitbou rodiny a za rodinu. Skúsme sa v našich rodinách spoločne modliť túto modlitbu. Ružencová Panna Mária, oroduj za nás, za našu farnosť, za naše rodiny!

Peter Škultéty

Hodová kázeň – Košolná

16.9.2018

Rád sa bicyklujem a občas chodím aj cez Košolnú. Takmer vždy použijem skratku cez jednu uličku v smere od Dlhej, pri obecnom úrade doprava a vyjdem pri prícestnom drevenom kríži. Nevieť prečo je tam ten starobyľý kríž. Možno tam kedysi bol koniec dediny, alebo tam bola starobyľá križovatka ciest a častejšie tadiaľ ľudia prechádzali. Čo viem je, že tento kríž je dnes v strede obce, podobne ako váš pekný kostol povýšenia sv. Kríža. Hovoríť v dnešnej dobe o kríži je neľahké, lebo kto sa dnes rád rozpráva o problémoch. Zväčša ich radšej skrývame a ak sa o nich niekto dozvie, cítime sa hrozne. Raz mi jedna mladá pani povedala – ona nechodí tak veľa do kostola – prečo stále hovorím o problémoch, o životných krížoch? Hovoríme o nich preto, lebo existujú, sú súčasťou našich životov. Kríž môžete zakryť, ale on stále existuje. Kríž ako symbol poznali ľudia už pred Kristom, len si spomeňme na tzv. egyptský kríž s očkom na vrchu. Kresťanský kríž je však iný, má úplne iný význam ako pohanské kríže. Kríž bol pred Kristom pre pohanov i židov znakom potupy, najvyšší trest. Odsúdenec bol na ňom bol priklinovaný či priviazaný trpel tak celé hodiny. Ne kríži bol malý stupienok, na ktorom odsúdenec stál. Keď nevládal stáť, nohy sa mu podlomili a on sa udusil sa. Z tohto dôvodu zločincom ukrižovaným vedľa Krista polámali nohy, aby zomreli rýchlejšie. Kristus však urobil kríž niečím iným. Kristus vzal na kríž všetku zlobu sveta, všetky krivdy, nešťastia, smútky, beznádejné situácie a hriechy. A to ešte nie je všetko. Keď Otec prijal jeho obeť lásky, potvrdil ju vzkriesením. Ježiš vstal z hrobu. A toto je kríž ako symbol Krista. Kríž nie je iba bolesť, utrpenie, zlo, hriech, ale kríž je najmä nádej, ktorú Kristus s nami v našich krížoch prežíva. On je tu – on ťa nikdy neopúšťa. Len si spomeňme na

búrku na mori. Apoštoli mali Krista na palube lode, bola hrozná búrka, oni mali strach a Kristus sa tváril že spí. Bola to cenná lekcija pre apoštolov i pre nás, že nás nikdy neopustí, že sa o nás stará, aj keď nie vždy rozumieme prečo nič nerobí. Často sa ľudia pýtajú: „*Kde je Boh?*“ Alebo dokonca: „*Keby bol, nedovolil by utrpenie nevinných.*“ A Boh jasne odpovedá vždy znova a znova z kríža: „*Pozri, obetoval som svojho Syna, aby si mal 100 percentú istotu, že s vami prežívam vaše bolesti, neúspechy a dokonca i hriechy.*“ Pýtam sa: „*Aké utrpenie môže byť horšie ako keď otec a matka pozerajú na svoje mŕtve dieťa?*“ Kristov kríž je uistením, že Pán i to najťažšie utrpenie prežíva s nami. Pri pohľade na každý problém, i ten, ktorý sa nám zdá najťažší a neprekonateľný nám Boh hovorí: Neboj sa, ja veľmi dobre chápem tvoju bolesť, tvoje utrpenie a smútok. Pozeraj vtedy na môj kríž a pochopíš, že v bolesti nie si sám. Použil by som vyjadrenie, že Boh chce, aby sme náš problém s ním zdieľali, aby sme si nechali pomôcť, spoznali že nie sme sami. Aj nás trápia rôzne bolesti: nepochopenie, samota uprostred ľudí, choroba, postihnutie dieťaťa, závislosť na alkohole alebo drogách, rozpad rodiny, smrť blízkej osoby, odpad od viery, zlý život vlastných detí, ... To všetko sú kríže, ktoré sa nás dotýkajú. Je na nás, či sa Kristovej pomoci otvoríme, alebo zatvoríme. Či mu dovolíme, aby nám pomohol, alebo sa budeme namáhať s našimi problémami sami. Ako kňazi pričádzame do kontaktu s veľkým množstvom nešťastia. Človek má pri probléme vždy iba dve možnosti, buď si nechá pomôcť, alebo pôjde do všetkého sám. Je bolesť pozerat' na mladých manželov v kríze, ktorí si nechcú dať poradiť; na človeka závislého na alkohole, ktorý sa utešuje, že veď to nie je až také hrozné; na chorého človeka, ktorý nechce ísť k lekárovi. Ale je radosť ak mladý muž zranený rozvodom rodičov, ktorý si nie je schopný nájsť trvalý vzťah rieši svoj problém; ak

človek žijúci v manželstve, ktorý sa nevie sám vymotať zo zlého vzťahu chodí často k sv. spovedi; ak človek nevzdáva boj proti svojej slabosti. Vtedy kríž už nie je nepríjemný a ťažký, ale ľahký a znesiteľný. Je Boží dar, ak sa vieme otvoriť pomoci Boha a ľudí, ktorých nám on posielá vždy do cesty. Je prácou satana, ak sa pred pomocou zatvárame a pritom iba plačeme, akí sme slabí, hriešni či nešťastní. Modlitba: *Pane, ty poznáš kríže každého z nás. Otvor naše srdce, aby sme nikdy nezostali sami, aby sme cez pevnú dôveru v teba prijali nádej a silu. Matka Sedembolestná, ty buď pre nás pomocou, svetlom, aby sme mali silu prísť ku Kristovi v kríži i radosti. Amen.*

Peter Mikula, farár v Ružindole

Blahorečenie Anky Kolesárovej

S príbehom Anky Kolesárovej som sa poznámil pár nediel pred jej blahorečením, no nevedel som, že to vo mne potom zanechá tak hlboký citový zážitok. Ankin príbeh som počul na sv. omši v katedrále Jána Krstiteľa, keď sa čítal pastiersky list k jej blahorečeniu. Ihneď ma oslovil a usídlil sa v mojej pamäti i v mojom srdci. V tom som si zrazu uvedomil, že Boh na nás nikdy nezabúda a že nám pomáha, aj keď to možno niekedy nevidíme a necítíme. Je to ako v príbehu o človekovi, ktorému hrozilo, že mu zatopí dom a on sa utopí. Sused na neho volal, ale on povedal: „čakám na Božiu pomoc“. Voda ďalej stúpala, išiel náhodou človek na ťave, ale on povedal to isté: „čakám na Božiu po-

moc“. Voda ďalej stúpala, až po strechu. Okolo sa plavil na loďke človek, ktorý mu ponúkol pomoc, ale on zase povedal: „čakám na Božiu pomoc“. Nakoniec sa ten človek utopil. Nahnevaný sa stretol s Bohom a pýtal sa ho, prečo ho nezachránil. A Boh mu na to povedal: „Veď som ti poslal suseda, ťavu aj loďku, čo viac si mohol ešte chcieť“. Boh nám posielá pomocníčku, záchrankyňu – mučeníčku čistoty Anku Kolesárovú, všetkým ľuďom, ale najmä mladým, aby si zachovali čistotu srdca i tela. Hneď som hľadal na internete odchody vlakov a našiel som pripravovaný mimoriadny vlak s nápisom Blahorečenie Anky Kolesárovej. Dva týždne pred blahorečením som si zakúpil lístok. Veľmi som sa tešil. No celé to nadšenie v mojom srdci prepuklo až na mieste, ba už aj predtým, keď som nastupoval do vlaku. Potešilo ma, že železnice sa postarali o mimoriadny vlak. Na každom sedadle bol pre cestujúceho umiestnený časopis Slovo+. Aj na informačných tabuliach bolo napísané účastníci blahorečenia Anky Kolesárovej. Niektorí cestujúci išli normálnymi vlakmi, iní ako aj ja mimoriadnym vlakom, kde sme mali miestenky. Odchod vlaku z Bratislavy bol v sobotu o 0.15 hod., príchod do Trnavy bol o 0.48 hod., následne odchádzal z Trnavy o 0.51 hod. a príchod do Košíc mal o 6.01 hod. Niektorí vystúpili pred Košicami a odtiaľ putovali peši až na štadión. Väčšina pútnikov vrátane mňa vystúpila priamo v Košiciach, kde to na stanici organizovali policajti. Ohotne nám povedali, ako sa dostaneme na štadión. Mestská doprava bola zdarma. Keď sme dorazili na miesto pred štadiónom, organizátori nás nasmerovali kam treba ísť. V areáli sa nachádzali stánky prvej pomoci, stánky s občerstvením a stánky s devocionáliami a suvenírmi, ktoré sa týkali blahorečenia Anky Kolesárovej. Vnútri na štadióne sme dostávali program k slávnosti blahorečenia Anky Kolesárovej, kde bol napísaný jej životopis a celá omša, ktorá bola slúžená v



latinskom jazyku. Štadión sa začal zaplňat ľuďmi a od skorých ranných hodín sme sa spoločne modlili, ranné modlitby, litánie ku krvi Kristovej, ranné chvály z liturgie hodín na posvätenie času doplnené piesňami doprevádzanými skupinou Maran tha (aramejsky pokoj) a dvíhaním rúk. (ešte teraz to vidím ako vtedy). Vládal tam boží pokoj, ktorý celý čas naplňal moje srdce. Modlili sme sa tiež trikrát Ankin Zdravas. Prečo trikrát? Lebo v Ankinom hrobe sa našli tri zrnká Ankinho ruženca. 1. Zdravas za múdrosť v povolani, 2. za čistotu a 3. za živú vieru. Potom nasledoval radostný ruženec a krátky film o Anke Kolesárovej (tento si môžete pozrieť na Youtube). Po skončení modlitieb nasledovala slávnostná svätá omša, na ktorej bola vyhlásená za blahoslavenú naša Anka. Počas blahorečenia boli prinesené relikvie Anky Kolesárovej, niesli ich členovia prezidentskej čestnej stráže. V procesii 16 dievčat v bielych šatách a s venčekmi na hlavách nieslo biele ruže ako symbol Ankinho veku a jej vnútornej čistoty. Relikvie boli umiestnené pred hlavný oltár a okolo nich boli uložené biele ruže. Po skončení omše boli relikvie prenesené na vedľajšie ihrisko, kde si ich každý z nás mohol uctiť. Relikviár má tvar srdca vyrobený zo striebra a symbolizuje obeť a lásku. V strede srdca sa nachádza perla, do ktorej boli uložené pozostatky Anky Kolesárovej. Utrpenie mladého dievča a znázorňuje horná časť srdca v podobe ostnatých konárikov, ktoré sa podobajú na Kristovu trňovú korunu. Dolná plná časť srdca vyjadruje zaoblenie Ankinho utrpe-



nia Božou láskou. Okolo perly je venček ako symbol čistoty. V hornej časti venčeka sú tri margarétky, ktoré znázorňujú mladosť a chuť žiť. Do ich stredu sú vsadené ďalšie relikvie: tri zrnká z Ankinho ruženca, ktoré sa navzájom spojené našli v jej hrobe. Na pamiatku týchto troch zrníek sa modlievajú na púťach vo Vysokej nad Uhom tri modlitby Zdravas Mária. Margarétky majú spolu 53 lupienkov – ako je modlitieb Zdravas Mária v ruženci. Tisíce z nás sme si išli uctiť relikvie, dievčence nám dávali biele ruže a obrázky Anky Kolesárovej s relikviami. Ten ozajstný nádherný pocit a dojímavý zážitok bol, keď sme sa mohli dotýkať rukami, alebo ružou alebo obrázkami relikviára Anky Kolesárovej (ešte teraz to mám živé pred očami). Program po skončení omše ešte pokračoval spevom a hraným programom o Anke Kolesárovej. V skutku nádherný bohatý program. Je ťažké to opísať slovami. Počas programu zaznela i pieseň Spinká (je dostupná na Youtube). Na zakončenie programu sme sa modlili korunku božieho milosrdenstva. Potom sme sa už odobrali kyvadlovou dopravou na stanicu, kde sme čakali na vlak a návrat do našich domovov. O 17.41 hod som nastúpil aj s ostatnými na ten istý vlak, ktorým sme išli aj v noci. Počas cesty vlakom domov som mal celý ten nádherný deň pred očami. Celá táto krásna udalosť prebiehala v božom duchu od začiatku až do konca bez najmenších chýb. Veľká chvála a vďaka patrí Bohu, že nám dal takúto mučeníčku čistoty. Vďaka Bohu aj za priaznivé počasie, vďaka železniciam SR a vďaka všetkým tým, ktorí sa akokoľvek pričinili o hladký priebeh slávnosti blahorečenia Anky Kolesárovej. Pre mňa to bol krásny deň plný slz smútku aj radosti. V duchu som sa pýtal, prečo tak mladé nevinné dievča muselo zomrieť, keď ešte mala život pred sebou. Ale na druhej strane som si uvedomoval, že obetovala svoj vlastný život za čistotu srdca a tela, radšej si zvolila smrť, ako by mala spáchať

Oprava chyby z minulého čísla

V predchádzajúcom čísle Duchovných ozvien zauřadoval novinársky škriatok a v článku sme na tomto mieste omylom uverejnili nesprávnu fotografiu. Uverejnená fotografia Suchovského spevákkeho zbrou bola z návštevy Krakova a okolia v roku 2015. Za chybu sa ospravedľujeme.

Redakcia Duchovných ozvien

hriech. (Ako je napísané na jej hrobe: Radšej smrť ako hriech). Myslím si, že takto by mal uvažovať vo svojom srdci každý z nás. Počas blahorečenia boli moje oči upreté do neba a pozdravoval som Anku úsmevom aj slzami. Po tomto nádherom dni prežitom v božej prítomnosti a božom pokoji mi Anka ostala v mojom srdci a prijal som ju nielen ako vzor čistej lásky, ale stala sa mi aj mojou večnou láskou v nebi. Dovidenia moja Anka v nebi. Blahoslavená Anka, oroduj za nás!

Mário Matula

Poznávací zájazd

Združenie dôchodcov v Suchej nad Parou, každoročne zabezpečuje poznávací zájazd. Tak i v tomto roku (jún 2018), výbor združenia navrhol a vybral trasu cez stredné Slovensko na Spiš. V skorších ranných hodinách sme sa autobusom vydali na prvú zastávku, **zámok Vígľaš** za Zvolenom. Zámok prešiel mnohými prestavbami, slúžil uhorským kráľom a veľmožom. V r. 2009 bol zámok rekonštruovaný. Zámok teraz slúži ako hotel a múzeum. Videli sme veľa pekných a zaujímavých vecí. Po prehliadke zámku sme pokračovali do **Čierneho Balogu**, kde sme mali zabezpečenú obed a jazdu vláčikom. Úzkorozchodná Čiernohorská železnica dosahovala v minulosti dĺžku takmer 132 km. Absolvovali sme jazdu do Vydrovskej doliny, Lesníckeho skanzenu s expozíciami, situovanej pozdĺž toku Čierneho Hrona, obkolesenej hustými lesmi v dĺžke 9 km. Náš prvý deň sme ukon-

čili večer v **Spišskej Novej Vsi**, mali sme tu zabezpečenú večeru, ubytovanie aj raňajky. Mesto Spišská Nová Ves je označované za vstupnú bránu do Národného parku. Druhý deň po raňajkách sme navštívili Levoču. Historické jadro mesta bolo v r. 1950 vyhlásené za mestskú pamiatkovú rezerváciu. Takmer kompletne zachovaný je hradobný systém. V **kostole sv. Jakuba je najvyšší gotický oltár na svete (18,62 m), vyrobený z lipového dreva** v dielni Majstra Pavla v 16. storočí, ktorý sme navštívili. Lektorka nám podala dôkladný výklad. Na koniec prehliadky sme ešte zaspievali Panne Márii. Prešli sme na námestie, ktoré je najväčšie v Európe so stredovekým tvarom obdĺžnika. Videli sme radnicu, evanjelický kostol, klietku hanby, meštiacke domy. Najznámejší je Thurzov dom, Dom Majstra Pavla, Budova divadla, Kláštor minoritov. Popoludnie sme ukončili na **Mariánskej hore**, je to jedno z najstarších a najvýznamnejších pútnických miest na Slovensku. V **Bazilike Panny Márie** sme sa zúčastnili aj na sv. omši. Popoludní sme strávili v **Spišskej Novej Vsi**, ležiacej na rieke Hornád. Mesto je označované za vstupnú bránu do Národného parku Slovenský raj, tretie najväčšie mesto Košického kraja. Medzi pamiatky patrí **Kostol Nanebovzatia Panny Márie z 13. stor. s najvyššou kostolnou vežou na Slovensku 87 m**, Rímskokatolícky kostol Nepoškvrneného počatia Panny Márie, socha kpt. Nálepku, pamätník gen. Milana Rastislava Štefánika, Pamätník SNP, budova radnice, Reduta, Provinčný dom, meštianske domy... Zoologická záhrada je



najmladšou ZOO na Slovensku, avšak neuberá to na jej krásu. V súčasnosti je počet zvierat okolo 250 a 70 druhov. Na tretí deň po raňajkách sme pokračovali na **Pieniny**, kde sme mali objednaný vstup do Kláštora Kartuziánov. Predstavuje expozície zamerané na dejiny kláštora. Súčasťou expozície je kostol kláštora s pôvodným zariadením. **Červený kláštor** leží na hranici Pieninského národného parku a dotýka sa národnej prírodnej rezervácie Prielom Dunajca. Po prehliadke múzea sme absolvovali najväčšiu atrakciu pieninskej turistiky, plavbu na typických goralských pltiach po Dunajci, ktorý vyhlbil v pohorí Pienin obrovskú úzku a kľukatú tiesňavu, dlhú 9 km. Nezabudnuteľný zážitok. Videli sme kus krásnej prírody v **Pieninskom národnom parku**. Po chutnom obede, sme sa vydali na cestu domov. Po ceste sme mali ešte dohodnutý vstup do **Kežmarského hradu**. Prvá písomná zmienka pochádza z r. 1447. Zaslúhy na prepychovej renesančnej úprave má predovšetkým Štefan I. Thököly. V 17. stor. hrad prestavali dvakrát: v r. 1628 a 1658. V r. 1657 talianski umelci vyzdobili interiéry štukovou dekoráciou, postavili prepychové koniarne. Lektorka nás oboznámila s bohatou históriou hradu a videli sme skutočne krásne veci. Spokojní s prehliadkou, sme pokračovali na ceste domov. Čakalo nás ešte 310 km. Prežili sme pekný poznávací zájazd. V neskorých večerných hodinách sme sa všetci zdraví a šťastní vrátili domov. Ďakujem výboru združenia, ženám ktoré upiekli pagáčiky, koláčiky, priniesli aj iné občerstvenie na cestu, šoférovi autobusu I. Sokolovi, ktorý nás bez problémov vozil, zahral a zaspieval na harmonike, doviezol domov. Všetkým, ktorí pomohli pri zorganizovaní nášho zájazdu. Ďakujem OCÚ v Suchej nad Parnou, OZ a p. starostke, ktorí nám odsúhlasili a poskytli finančnú dotáciu. Bude použitá na činnosť a bežné výdavky združenia.

Predseda združenia: F. OBORIL

Športové hry seniorov v Ružindole

Klub seniorov v Ružindole pozval našich seniorov na 1. Športové hry Klubu seniorov v Ružindole, ktoré sa konali 12.09.2018. Pozvanie sme prijali a 16 našich seniorov sa športových hier zúčastnilo. Účastníci hier: Klub seniorov - Dolná Krupá, Cífer, Zeleneč, Biely Kostol, Suchá nad Parnou, Ružindol. Súťažilo sa v športových disciplínach: Hod granátom na diaľku, hod granátom na presnosť, hádzanie krúžkov na kolík, pokutové kopy na bránku, štafetový beh na 200 m, stolný tenis, hod loptičkou do plechoviek, balónový tanec. Súťažili muži aj ženy. Ziskali sme celkom - 4 zlaté medaily (Eva Surová, Ata Kovačiková, Vlado Minarovič, Ján Dubovský), 2 strieborné (F. Oboril, Eva Surová), 1 bronzovú - štafeta (F. Oboril, V. Minarovič, Z. Danišovičová, H. Zigo-



vá). Ziskali sme Diplom, ktorý udelil Obecný úrad v Ružindole za 3. miesto v kategórii Najlepšie družstvo. Počasie nám prialo, bolo veľmi pekne. Prežili sme pekný športový deň. Ďakujeme usporiadateľcemu klubu, zodpovednému za priebeh hier p. Schifferovi Jozefovi a starostovi obce Ing. Vladimírovi Púčikovi za pozvanie, zorganizovanie a celkovú prípravu hier. Športový deň splnil svoj účel. Tešíme sa na 2. ročník hier, ktoré usporiada niektorý klub seniorov, ktorý sa hier zúčastnil. V Suchej nad Parnou 01.10.2018.

Predseda Združenia dôchodcov v Suchej nad Parnou, František OBORIL

Farské oznamy

Bohoslužby na október a začiatok novembra

*rozpis je orientačný, rozhodujúce sú
nedel'né farské oznamy*

Sv. omše v týždni

utorok až piatok v Suchej o 18.00
streda v Košolnej o 17.00
štvrtok vo Zvončine o 17.00

Sv. omše v nedeľu a vo sviatok

7. október – 27. nedeľa v cezročnom období
18.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou
na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

14. október – 28. nedeľa v cezročnom období
18.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou
na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

18. október – *Lukáš, evanjelista*

17.00 – Zvončín, 18.00 – Suchá

21. október – 29. nedeľa v cezročnom období
18.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou
na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

28. október – 30. nedeľa v cezročnom období
18.00 – Zvončín, v sobotu večer s platnosťou
na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Košolná

1. november – *Všetkých svätých*

18.00 – Košolná, v stredu 31.10. večer s platnosťou na prikázaný sviatok

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

2. november – *Spomienka na všetkých verných zosnulých, Dušičky*

07.30 – Košolná, 09.00 – Zvončín,

18.00 – Suchá

4. november – 31. nedeľa v cezročnom období
17.00 – Košolná, v sobotu večer s platnosťou
na nedeľu

7.30 a 10.30 – Suchá; 9.00 – Zvončín

ruženec

Október je mesiacom sv. ruženca. Modlievame sa ho v tomto mesiaci častejšie, aj spoločne v rodinách, spoločenských, v kostoloch alebo pred sv. omšami.

adorácia

V Suchej vo štvrtok po sv. omši do 19.00, na

prvý piatok v mesiaci hodinu pred sv. omšou.

litánie

V Suchej v nedeľu popoludní o 14.15, prvú nedeľu v mesiaci po farskej sv. omši.

zmena času

V noci zo soboty 27.10. na nedeľu 28.10. sa mení čas z letného na zimný. Sv. omše budú bývať o hodinu skôr, cez týždeň v Suchej o 17.00, na filiálkach cez týždeň o 16.00 a v sobotu večer o 17.00.

dušičky

Spomienková pobožnosť vo štvrtok 1.11. o 15.00 hod. na cintoríne v Suchej za účasti dychovej hudby Suchovanka. Dušičková pobožnosť na cintoríne v Suchej v piatok 2.11. o 15.00 hod. na cintoríne.

Od 3.11. do 8.11. spoločná modlitba za zosnulých na cintoríne v Suchej pri hlavnom kríži po sv. omšiach.

úplné odpustky

Ruženec - Úplné odpustky môžu získať tí, čo sa modlia ruženec v kostole, v kaplnke alebo rodine, v rehoľnom spoločenstve alebo nábožnom združení. Na získanie odpustkov sa stanovuje: 1. Stačí štvrtina celého ruženca, čiže päť desiatkov, 2. k modlitbe treba pridať nábožné rozjímanie o tajomstvách, 3. pri verejnom recitovaní treba vysloviť tajomstvá podľa zaužívaného zvyku.

Dušičky - 1. Veriaci, ktorý v deň Spomienky na všetkých zosnulých (2. 11.) nábožne navštívi kostol alebo kaplnku a pomodlí sa *Modlitbu Pána* a urobí vyznanie viery (*Verim v Boha*), môže získať úplné odpustky, ktoré možno privlastniť iba duším v očistci. Tieto odpustky možno získať od poludnia predchádzajúceho dňa až do polnoci určeného dňa. 2. Veriaci, ktorý nábožne navštívi cintorín a aspoň myslou sa pomodlí za zosnulých, môže získať odpustky, ktoré sa môžu privlastniť iba duším v očistci, raz denne od 1. novembra do 8. novembra.

K získaniu úplných odpustkov musia byť splnené aj tradičné podmienky: sv. spoveď (krátko predtým alebo potom), sv. prijímanie (najlepšie v ten istý deň), modlitba na úmysel Svätého Otca (stačí *Otčenáš, Zdravas', Sláva*) a treba vylúčiť akúkoľvek pripútanosť k hriechu aj k všednému/ľahkému.

Október 2018
cezročné obdobie

Po 1	Terézia z Lisieux, panna a učiteľka Cirkvi
Ut 2	Anjeli strážcovia
St 3	Maximilián
Št 4	František Assiský
Pi 5	Placidus, mučeník
So 6	Bruno, kňaz
Ne 7	27. nedeľa v cezročnom období
Po 8	Pelágia, panna a mučenica
Ut 9	Dionýz, biskup, a spoločníci, mučeníci
St 10	František Borgiáš
Št 11	Ján XXIII., pápež
Pi 12	Maximilián, biskup
So 13	Koloman
Ne 14	28. nedeľa v cezročnom období
Po 15	Terézia z Avily, panna a učiteľka Cirkvi
Ut 16	Mária Margita Alacoqueová, panna
Št 17	Ignác Antiochijský, biskup, mučen.
Št 18	Lukáš, evanjelista
Pi 19	Ján de Brébeuf, Izák Jogues, kňazi a spoločníci mučeníci
So 20	Vendelín
Ne 21	29. nedeľa v cezročnom období
Po 22	Ján Pavol II., pápež
Ut 23	Ján Kapistránsky, kňaz
St 24	Anton Mária Claret, biskup
Št 25	Chryzant a Dária, mučeníci
Pi 26	Evarist, pápež, mučeník
So 27	Sabína
Ne 28	30. nedeľa v cezročnom období
Po 29	Felicián, mučeník
Ut 30	Marcel, stotník
St 31	Wolfgang, biskup

Čo je viac, ako keď sa pomodlíš svätý ruženec každý deň, v duchu viery a lásky? Naša pani ťa bezpečne povedie veľmi ďaleko po ceste jej Syna.

Sv. Josemaria Escriva

Pripravované akcie

- 21.10. – Misijná nedeľa, zbierka na misie
 21.10. – púť do Marianky
 28.10. – v noci zo soboty na nedeľu sa mení čas z letného na zimný
 01.11. – spomienková pobožnosť na cintoríne v Suchej o 15:00
 02.11. – Dušičková pobožnosť na cintoríne v Suchej o 15:00

September v našej farnosti

krsty:

- * 2.3.2018 Paulína Dúbravcová, Zvončín
- * 15.5.2018 Laura Orlicá, Suchá
- * 23.6.2018 Thomas Vít Moore, Spojené kráľovstvo
- * 27.7.2018 Kristína Konečná, Suchá

sobáše:

- 27.9. Peter Sucháň a Ľudmila Sucháňová, rod. Izakovičová
- 29.9. Ján Hrabárik a Renáta Viskupičová

pohreby:

- + 30.8. Jozef Bukovský, Košolná, 81 r.
- + 21.9. Elena Kekeláková, Košolná, 70 r.

Úmysly Apoštolátu modlitby na október 2018

- **Všeobecný:** Aby zasvätení ľudia opätovne roznieťli svoju misionársku horlivosť a boli prítomní medzi chudobnými, bezbrannými a ľuďmi na okraji spoločnosti.
- **Úmysel KBS:** Nech sa naše rodiny prehĺbujú spoločnou domácou modlitbou posvätného ruženca.

Farský mesačník DUCHOVNÉ OZVENY

Vydáva Rímskokatolícka cirkev, farnosť Suchá nad Parnou, č. 431, PSČ 919 01. Tel.: 033 / 55 80 144.

šéfredaktor: Peter Škultéty, administrátor
 grafický editor: Daniela Zsigraiová
 náklad: 400 výtlačkov

S povolením Arcibiskupského úradu v Trnave zo dňa 3.8.1998, č. 2663/98
 Registrácia MK SR, č. 1/2001
 ISSN 1337-5849

Cena: dobrovoľný príspevok